

# 采采风荷 行将高远

## 喜欢烹饪的校长博学多才

文/金妍

阳光很好，采荷中学校园里，初一新生正在操场上接受军训。鲜艳的操场热烈、活跃；雅致的教学楼，安静、严谨。动静之间，如此和谐的校园环境让人驻足……



初见校长严国忠，他正和科学组的老师一起研究如何使课堂教学的常态反馈更科学、更有效；如何找到既能真正减轻学生过重负担，同时又能帮助不同层次学生提高学业成绩，提升学习能力的新策略。作为校长以及一名特级教师，他的日常工作繁忙而有序。

严校长 2002 年到杭州采荷中学，2003 年学校经区教育局评定为一级 A 类学校，并连年被评为群众满意单位。接下来的几年里，学校先后获得省文明单位、省文明学校、省科研兴校 200 强、省教育科研先进集体、省绿色学校、市文明单位、市文明学校、市绿色学校等荣誉。如今的采荷中学有 58 个教学班，近 2360 名学生。作为学校唯一的一名特级教师，严校长执教自然科学，他还是浙江省教育学会科学研究会秘书长、杭州市自然科学研究会理事长。他为人和善，亲切健谈，眉宇中满是睿智。他是一名出色的教育者，多次获得教育界的荣誉，科研作品多次获省市一等奖。

说起教学，严校长便滔滔不绝。他认为教学是为学生的发展和成长提供的一种活动，而不是机械刻板的“教化”和“训练”，初中的教学更应有灵活性和适应性，其中自然科学是最典型的学科，它与其他学科相比，更具综合性、探究性和实践性。

说起业余生活，这位亲切博学的校长做得一手好菜，对他来说，烹饪是一种享受。他还会在周末闲暇的时间里钓鱼、休养生息。平时他最喜欢看科普电影，并推荐了自己最喜欢阅读的书籍：《给教师的一百条建议》、《科学画报》、《学记》。

### 叛逆期的初中生，民主对待

很多人说，初中生难教，因为他叛逆，也有人说初中生好教，因为他易感化。严校长对初中教育也有他的看法。他认为教育一直在变革，老的教育理念已不再适用当今的社会，教育已经不是简单地灌输理论知识，而是要着重培养一个人的综合素质。



德。教育的起步在于学校，而初中阶段恰是人的一生教育中奠定基础的时刻，坚实的基础才能托起日后丰富的发展。采荷中学的老师通过实践认为，初中教育重在抓基础，知识基础固然重要，但是人的素质培养更为重要，人格的形成在这个时候极易受周围环境的影响。初中教育需要从细节抓起，培养学生如何与人交流、如何独立创造、如何独立思考，这些都是看似简单，但作用巨大的举动。

当然，学习如果抱着强迫的目的肯定是不行的。对初中生来说，这个年龄段是个叛逆的时期，心智由不成熟开始走向成熟，学生身心的健康发展是教育的关键所在，让学生快乐地学习，不背负压力，是学校的教育目的。现在的初中学校所招收的学生来自不同的层次，这就需要多元的教育方式，学校应该构建更多的平台来满足孩子的身心发展需要。

对于采荷中学，教育一直秉承着八字理念：民主、和谐、有序、高效。其中，“民主”是最为重要的。民主对家庭来说是父母对子女的教育公平合理；对学校来说，民主旨在让学生懂得自己生存的权利和义务，以及学校通过实际事件让其了解民主的真正内涵，比如大家提倡教学民主，老师对学生多用“请”字，让他们在感觉到被尊重的同时，尊重他人。老师也经常会让学生换位思考，解决他们日常生活中与他人之间的矛盾，“如果我是他，我会怎么去想？”很简单的细节，可以让学生从中汲取理解、信任和关怀。

“和谐”体现在社会、学校、领导、老师、家长与学生之间的方方面面，将各种关系融洽地处理好才能取得完美的教学任务。而“有序”则对于学校而言，一切都做到井井有条，采荷中学的老师们认为，不论是工作还是生活，有序的习惯很重要，规范了一个人的态度。“高效”是学校一直以来追求的，教育的目的就是取得好的效果，作为“省示范初中”，学校对老师的要求很高，倡导老师在新理念下摸索适合学生快速成长的实践道路。

学校的发展是一个团队的功劳，“面向全体师生，促进人发展”这不仅是学校的一项理念，全体师生和全面发展已经成为这里的特色。

### 绿色学校，亲手实践

“绿色学校不仅校园绿化要好，还要拥有绿色理念”。学校重视“自主实践教育”，这里的老师和学生有着新奇而独特的创作思维，经常会自己动手，研究创新。绿色校园的活动在这里频频开展，其中最有特色的是绿色课程，比如《如何更好地保存鲜花》、《如何处理垃圾》、《课题：内燃机》、《环境保护测试题》、《时尚与未来》等，这些学生或者老师的研究项目，都是通过实践所得，激发了大家环保和节能的意识。学校提倡科研兴校，经常组织学生参加各种科研活动和竞赛，并且收获颇丰，学生可以在老师的引导下，对自己感兴趣的项目进行研究，自己动手，自己实践，其乐无穷。

### 有朋自德国来，校园活动丰富

2005 年，采荷中学与德国巴伐利亚州布鲁克缪尔人文中学结为姐妹学校，两校一直致力于教育研讨互补、学生交流互助。今年 10 月，德国巴伐利亚州布鲁克缪尔人文中学的师生又一次来访，一个星期的时间给双方都留下了深刻的印象。与此同时，严校长还带领了学校领导前往淳安王阜中学送教下乡，交流学习经验。这样的活动很多很多。观《南京》有感、“嫦娥一号”卫星发射、班徽的设计征集等，在采荷可以看到各种活动充斥在紧张而快乐的学习中。“我最大的愿望，就是让采荷中学成为每个孩子享受人生，获取知识，走向成功的快乐园地。”严校长带着这样的愿望，跟所有采荷的优秀老师一起，大步行走在严谨教学的道路上。



●留学频道

## 澳币持续升值 澳洲留学今后该如何理财

留学费用原本就是一笔不小的开支，加上今年澳币升值不断，目前中国学生留学澳洲的费用约上涨 10%—15%。如何节省留学成本成了大家最关心的问题。新通澳洲留学资深顾问总结了很多好的方法。

### 勤工俭学贴补留学费用

在澳洲，勤工俭学一直是留学生解决经济问题的常规途径，这不仅可减轻经济负担，还可以锻炼英语，积累海外工作经验。据了解，澳洲政府允许留学生平时每周打工 20 个小时，假期可以全天候打工。中国学生只要年满十八周岁，就可以申请打工签证。澳洲可以从事的工作种类很多：餐馆或者酒店的服务员、刷碗工，超市的收银员、清洁工，到农场去摘水果、收割等都能为学生带来一定的收入。当然，也要提醒学生切莫顾此失彼，学好知识才是留学首要任务。

### 选低消费地区就读

如果学生选择在悉尼留学，一年的生活费用大约需要 16,000 澳币，以现在 1 : 6.88 的汇率计算，仅生活费一年就需要 110,000 人民币左右，所以学生不妨选择去消费水平较低的地区。例如南澳州、西澳州、塔斯马尼亚省等地一年的生活费大约只需 10,000 澳币，比悉尼等地要省 6,000 澳币左右。而且这些地区同样不乏好大学，如阿德雷德大学、西澳大学等世界名校同样能满足中国学生的名校情结。另外，这些地区还有移民加分，毕业后想移民澳洲的学生会是很好的选择。

### 选读快捷课程，省时又省钱

悉尼 Insearch 学院、布雷福特学院等提供的快捷课程也是节省留学成本的一条途径。学生在此完成一年左右的文凭课程后，就可以直接升读悉尼科技大学、阿德雷德大学等名校的大二课程，这样只需三年左右就能拿到学士学位，比一般留学生要早毕业一年，节省下一年的留学费用。但由于学制缩短了，该课程的入学要求也比较高，要求申请人是平时学习成绩较好、雅思 5.5—6.0 的高中毕业生。可见，学会理财，对留学生活来说也是一笔不小的投资。